

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

甘祖昌、龚全珍夫妇：并蒂莲花初心红



甘祖昌、龚全珍夫妇像

并蒂莲花映日开，本色不改初心红。他，一位开国少将，1957年带领全家从新疆回到江西省莲花县老家重新当农民，“将军农民”甘祖昌的事迹由此传遍大江南北。她，一位知识女性，跟随丈夫返乡扎根贫苦山区，投身教育事业，九旬高龄时荣获全国道德模范，被习近平总书记亲切地称为“老阿姨”。

甘祖昌、龚全珍夫妇以革命为媒，成为相守一生的同志伴侣，共同谱写了“万里征程为初心，夫妻接力践使命”的动人篇章。

“如今，父亲离开我们已经35年了，每到他的祭日，母亲都会把儿子女孙聚在一起缅怀父亲。而这时候，我们议论最多的就是，父亲究竟是一个什么样的人？”64岁的甘仁荣是甘祖昌、龚全珍夫妇的二女儿，她在2012年退休后，致力于甘祖昌事迹的收集整理工作。

甘祖昌，1905年出生于萍乡市莲花县坊楼镇沿背村的一户贫苦家庭。1927年8月，甘祖昌加入了中国共产党，1928年参加中国工农红军，新中国成立后任新疆军区后勤部部长，1955年被授予少将军衔……他曾多次负伤，革命足迹遍布大半个中国。龚全珍，1923年出生于山东烟台的一户工人家庭。1945

年，她被西北大学教育系录取。新中国成立后，大学毕业的她响应号召来到边疆，在新疆军区八一子弟学校当了一名老师，1953年与甘祖昌结为夫妻。

在新疆工作时期，甘祖昌因工受伤落下了脑震荡后遗症，为不影响部队工作，他多次向组织递交辞职回乡务农的报告。1957年，组织终于同意了他的申请，他带着全家老少回到家乡沿背村当农民。

回家才两天，甘祖昌就领着子女下地干活。他一生艰苦朴素，但对人民群众却非常慷慨，国家发给他的工资，也被他当作“集体财产”，几乎全部用于为家乡修水利、买化肥、办工厂、慰问烈属和扶贫济困上。

龚全珍则全心全意投入教育事业，通过教书育人的方式，和丈夫一样实现了为乡亲们服务的愿望。她曾任莲花县南陂小学校校长，在乡村教师的平凡岗位上奉献数十载。

“领了工资，买了化肥农药，送给贫困户。”1986年将军辞世，一句嘱咐，龚全珍默默铭记，并延续着将军的高尚品德。“我不能庸庸碌碌过日子，应以战斗的姿态向死神挑战；我不能在日常生活中沉沦，要抽出主要时间来工作。”这是龚全珍老人1997年4月10日在日记中的一句话。

多年来，龚全珍积极开展革命传统教育和理想信念教育，倾力捐资助学、扶贫济困，开办“龚全珍工作室”服务社区、服务群众，从青春岁月到耄耋之年，为乡亲们做了大量的实事好事，受到当地干部群众的尊敬和爱戴。龚全珍荣获全国道德模范、全国优秀共产党员等称号，甘祖昌、龚全珍荣获最美奋斗者称号。

甘祖昌、龚全珍夫妇就像一面永不褪色的旗帜，为广大党员干部树立了光辉的典范。在位于莲花县的甘祖昌干部学院内，甘祖昌家乡村民自编自演的红色教育题材采茶剧《并蒂莲花》广受学员好评，他们用通俗易懂的群众语言讲述甘祖昌夫妇工作、生活的真实点滴。

“村民们的演出把甘祖昌、龚全珍夫妇艰苦奋斗、淡泊名利、大公无私、助人济困的高贵品德诠释得淋漓尽致，让我们深受感动，触及灵魂。”观看完《并蒂莲花》的演出后，江西省信访局二级调研员陈华在学习心得上这样写道。

残荷，虽失去春夏时的风采，却坚持挺住，不怕秋风的袭击，它要把最美好的东西留给人们，在挖出一担担洁白的莲藕时才倒下，它奉献了一生，人也该有这种精神。这是龚全珍老人在日记里写的，也是她最喜欢的话。

人民的好代表



申纪兰像

五月的山村处处生机盎然。在山西省平顺县西沟村，一派青山红瓦白墙的唯美景象。就是这个村庄，走出了为妇女争取“男女同工同酬”的第一届至第十三届全国人大代表申纪兰。

申纪兰1929年出生于山西省平顺县。抗战时期，她就曾担任村里纺织小组组长。嫁到西沟村后，她一样积极参加劳动。1951年西沟村成立初级农业合作社时，她担任了副社长。按照当时的规定，干同样的工作，女社员只有男社员一半的工分。

她发现这种不合理的计酬机制严重挫伤了妇女参加社会劳动的积极性，很多妇女只愿操持家务，而这在当时又妨碍着妇女地位的提高。

为了证明“男女同工同酬”的合理性，她组织女社员同男社员开展劳动竞赛，证明了女性劳动能力并不比男性差。1952年，西沟村就实现了“男女干一样的活，应记一样的工分”。

1954年9月，在中华人民共和国第一届全国人民代表大会上，申纪兰倡导的“男女同工同酬”被写入中华人民共和国第一部宪法。

改革开放以来，申纪兰勇于改革，大胆创新，为发展农业和农村集体经济、推动老区经济建设和老区人民脱贫攻坚作出巨大贡献。结合她外出考察的经验，1985年西沟村建立起一家村办铁合金厂，当年实现利润150万元。此后，西沟村又建立起磁钢厂、石料厂、饮料厂，村办企业办得风生水起。

后来，为保护生态环境，申纪兰和西沟村村民决定关闭不符合国家产业政策和环保要求的铁合金厂，代之以纺织服装和香菇种植等特色产业，再加上独一无二的红色文化资源，西沟村成功实现了“赛道转换”。

在担任全国人大代表的几十年间，申纪兰提出的一件件接地气的建议和议案，涉及交通、供水、供热、供气等多个和人民生活密切相关的领域，改善了人民生活。申纪兰曾说：“当人大代表，就要代表人民，代表人民说话，代表人民办事。”

申纪兰一生不忘初心。1973年至1983年担任山西省妇联主任期间，她坚决不领厅级领导干部工资，不转干部身份。她曾荣获“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”、第一届“全国敬业奉献道德模范”等称号，2019年成为首批“共和国勋章”获得者。

2020年6月28日，申纪兰在山西省长治市逝世，享年91岁。

在申纪兰逝世前，只要能劳动，她就始终坚持自己播种、锄地、秋收、除雪。只要上讲台，她就认真为慕名而来的人们作好每一场报告。

申纪兰逝世后，到西沟村参观学习的人仍然络绎不绝。西沟村村民说，申纪兰虽然走了，但她的贡献会被永远铭记，她的精神永不落幕，她的故事将永远流传。

(据新华社)

孟泰：劳模精神永放光芒



孟泰像

前边帽，中山装，粗砺的脸上带着质朴的笑容——在鞍钢博物馆的英模展区，有这样一张老照片，将新中国第一代劳动模范孟泰的形象定格在亿万中国人脑海。

近日，由文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品、鞍山市艺术剧院原创大型话剧《孟泰》顺利通过验收，再次将“老英雄”孟泰的形象立体呈现在百姓眼前。

孟泰，1898年出生，河北丰润县人。1926年到鞍山，同年进入日本人经营的鞍山制铁所的炼铁厂当配管学徒工。1949年加入中国共产党。历任配管组组长、技术员、炼铁厂副厂长、鞍钢工会副主席等职。

东北解放初期，党中央要求鞍钢迅速恢复生产。面对经过战争摧残几近废墟的钢厂，老工人孟泰勇敢站了出来，带领工友献交器材、刨开冰雪收集废旧零件，把日伪时期遗留下来的几个废铁堆翻了个遍，硬是在物资极度匮乏的情况下，建成了当时著名的“孟泰仓库”，没有花国家一分钱，就实现了鞍钢高炉恢复生产，为新中国钢铁工业奠定了雏形。

孟泰爱厂如家，钻研苦干。抗美援朝时期，鞍钢受到敌机和暗藏敌特的威胁，孟泰撤家舍业，背来行李睡在高炉旁，誓死保卫高炉安全，被誉为“高炉卫士”。新中国成立初期，孟泰组织全厂各方面人员进行联合攻关，先后解决了十几项技术难题，自制成功大型轧辊，填补了我国冶金史上的空白。

1950年、1956年、1959年，孟泰多次被评为全国劳动模范，是中国工会第七、第八次全国代表大会执行委员。作为第一、二、三届全国人民代表大会代表，孟泰曾多次受到党和国家领导人接见。

对党忠诚，对人民赤诚，孟泰始终心系钢厂与职工。在遭受三年严重自然灾害的日子里，为了使工人保持体力不影响生产，他把几个女儿靠挖野菜喂大的两头猪送到厂里，为职工改善伙食；在一批职工因没有床位而不能住院治疗的时候，他买来废钢管，组成青年突击队自制铁床，既缓解了燃眉之急，还节省了费用。在他担任鞍钢炼铁厂副厂长的八年中，被工人们称为“身不离劳动，心不离群众的干部”。

1967年9月，积劳成疾的孟泰在北京病逝。然而，孟泰精神却在鞍山和鞍山市扎了根，《孟泰报》、“孟泰奖章”、孟泰雕塑、孟泰公园……半个多世纪过去了，“老英雄”仍向人们无声地诠释着劳动的价值和奋斗的意义。

在鞍山钢铁炼铁总厂几座高炉间隙，孟泰纪念馆显得格外安静。炼铁总厂党委工作部部长王锋介绍，厂里培训新招工人，第一站就来这里；市里的机关干部、中小学生，也经常来参观学习。同时厂里每年组织孟泰事迹学习会，评选孟泰式先进标兵、最美党员，厂报开辟专栏讲述“孟泰式好员工”的事迹故事。

“老一辈树立了标杆，我们也不能太差。”作为鞍山钢铁炼铁总厂电气作业区电气点检员，今年55岁的付柏田自1984年进厂以来就一直被孟泰精神所感染。在岗位上，付柏田主动创新出铁技巧，三次报名夜大学习电工课程，如今已是鞍钢集团一级技师。2017年，以付柏田名字命名的创新工作室应运而生，每年吸引中青年技工上百人次参与技术攻关，为企业创效年均超过500万元。

截至2020年底，鞍钢集团共有6801人次获得各级各类劳动模范荣誉称号，其中全国劳动模范118人次。自2012年探索职工创新工作室的基层创新机制以来，鞍钢集团目前共有厂级以上职工创新工作室303个，其中全国示范性劳模创新工作室2个，省级创新工作室39个，分设创新小分队等创新团队700余个，拥有3600余名核心成员。

“点亮一盏灯，照亮一大片，我们就是要用工匠们身边的典型，引导年轻职工不忘本行和本职工作，在努力奋进中创出更大风采。”王锋说。

(据新华社)

“咱要一人嫌脏，就会千人受脏，咱要一人嫌臭，就会百家闻臭。俺脏脏一人，俺怕脏就得脏一街。”

5月26日，在位于山东省齐河县赵官镇大胡庄的时传祥纪念馆内，77岁的时纯庭饱含深情地向记者回忆起父亲时传祥常挂在嘴边的话。

时传祥，1915年9月出生在大胡庄一个贫苦农民家庭。1930年初，他逃荒流落到北京城郊，受生活所迫当了一名掏粪工，在粪霸手下受尽了压迫与欺凌。

新中国成立后，时传祥进入北京市原崇文区清洁队工作。在此后的十七八年时间里，他无冬无夏，挨家挨户掏粪扫污，几乎没有闲暇时间。



时传祥像

“旧社会不把掏粪工当人看，新中国成立后，他感受到了新社会的好。一冷一暖，巨大的反差让他心灵受到震撼。”齐河县时传祥纪念馆馆长王宗军说。

老北京平房多，四合院里人口密度大，茅坑浅，粪便常溢出来，气味非常难闻。时传祥总是不声不响地找来砖头，把茅坑砌得高一些。哪里该掏粪，不用人找，他总是主动去。不管坑外多烂，坑底多深，他都想方设法掏干净。

时传祥带着对党和人民报恩的朴素感情，苦干加巧干，还进行技术革新，带领大家共同进步，在掏粪工人中享有很高的威信，被工友们推选为前门粪业工人工会委员兼工会小组长。

当时，北京市人民政府为了体现对清洁工人劳动的尊重，不仅规定他们的工资高于别的行业，还想办法减轻劳动强度，把过去送粪的轱辘车换成汽车。运输工具改善后，时传祥合理计算工时，挖掘潜力，把过去7人一班的大班，改为5人一班的小班。他带领全班由过去每人每班背50桶增加到80桶，他自己则每班背90桶，最多每班掏粪粪量达5吨。管区内的居民享受到了清洁优美的环境，而他背粪的右肩常年肿胀，被磨出一层厚厚的老茧。

时传祥干工作从不分分内分外，谁家的墙头倒了，他就主动给砌好，谁家的厕所没有挖坑，他就带上工具挖好。时间一长，他不仅成了百姓尊敬和信赖的朋友，还赢得了全社会的尊重。

1956年11月时传祥加入中国共产党。1958年当选为北京市政协委员。1959年被评为全国劳动模范。1964年当选为第三届全国人大代表。

时传祥不仅自己一生投身环卫事业，还非常关心环卫事业的后续与发展。在他提议下，自1962年开始，清洁队陆续分来一批初中毕业生，时传祥担任原崇文区清洁队“青年班”班长，担负起这些年轻人的传帮带任务。他通过言传身教，帮助青年人树立了“工作无贵贱、行业无尊卑”的为人民服务的思想，带出了一个思想过硬、业务一流的青年班。

一天背粪八九千斤，走几十里坑坑洼洼的路，因积劳成疾，1975年5月19日，时传祥在北京去世。

在时传祥感召下，他的4个子女全部进入环卫战线工作。他的孙女时新春，也成为时家的第三代环卫工人，继续发扬“宁愿一人脏，换来万家净”的时传祥精神。

2009年时传祥当选“100位新中国成立以来感动中国人物”，荣获“最美奋斗者”称号。齐河县城管局有一支以时传祥名字命名的“时传祥女子保洁班”，保洁班班长张艳说：“虽然现在环卫工作条件发生了翻天覆地的变化，但时传祥精神永不过时，一直激励着我们要坚守好全心全意为人民服务的初心。”

位于齐河县城东北部的时传祥纪念馆，开馆以来已有四五十万人来此瞻仰学习。齐河还编演了现代京剧《时传祥》，在山东、北京等地演出近百场。当地依托时传祥纪念馆建立的劳模精神劳动精神工匠精神教育基地，也将于近期对公众开放。

(据新华社)

时传祥：宁愿一人脏，换来万家净

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

山西省英烈英模家属宣讲团太原宣讲

山西日报记者曹婷婷报道 追寻先辈足迹，赓续精神血脉。5月28日上午，山西省英烈英模家属宣讲团“坚定不移跟党走，革命精神永相传”主题宣讲报告会在太原市图书馆负一层报告厅举行。5位英烈英模家属宣讲团成员为现场听众讲述了那些值得永远铭记的身影和永不磨灭的精神。

为深入学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，扎实开展党史学习教育，在全省营造缅怀英烈英模、学习品质精神的浓厚氛围，省委党史学习教育领导小组办公室精选16名具有代表性的英烈英模家属在全省开展“坚定不移跟党走，革命精神永相传”主题宣讲，为大家讲述那些值得永远铭记的身影。几个月来，省退役军人事务厅、省乡村振兴局、省卫健委、省委党史研究院的专家们认真核对有关资料，对宣讲稿进行了逐条修改把关，宣讲团成员集体备

课、多次试讲，确保宣讲准确权威、真挚感人、入脑入心。

长期参与敌后抗日战争，领导白区宣传、支前工作，被叛徒出卖英勇就义的何典成；生命永远定格在疫情防控路上的灵丘县公安局红石垴派出所教导员张志民；20岁出头却相继牺牲在对越边境自卫反击战场上的刘光、刘明两位亲兄弟；倒在脱贫攻坚途中的沁源县赤石桥乡党委书记李飞；为了解放事业宁死不屈、牺牲时年仅17岁的马小宝……在会场，宣讲团成员声情并茂的讲述让听众一次次落泪。

“从备课到今天的宣讲报告会，我们在场的人都是泪流满面，深受感动。可以说，每一次聆听，都是一种心灵的净化、灵魂的洗礼、思想的升华。”省委讲师团理论宣讲室主任杨尚梅表示，作为一名宣讲工作者，将赓续精神血脉，践行初心使命，扎实开展党史学习教育宣讲，努力讲好英雄的故事，讲好山西的故事，让党的声音“飞入寻常百姓家”。

山西日报记者张谦报道 5月28日，按照省委党史学习教育领导小组办公室安排，山西省英烈英模家属宣讲团走进晋中市开展“坚定不移跟党走，革命精神永相传”主题宣讲报告会。晋中市党史学习教育领导小组办公室、市委统战部、市委讲师团、市史志研究会、市社科联等单位的60余名党员、干部聆听了此次宣讲。

宣讲会上，烈士刘胡兰侄孙刘军祥、抗疫英雄武建忠爱人郭爱贞、脱贫攻坚英雄平遥人申文爱、烈士孙历君弟弟王露露、脱贫攻坚英雄牛永杰弟弟牛高升等5位英烈英模家属，分别以《信仰的力量》《好人武建忠》《做一个这样的“平凡人”》《我的烈士大哥》《我的哥哥牛永杰》讲述了亲人的不平凡故事，他们用感人的事例、朴实的话语、真挚的情感，生动阐释了战争年代革命先烈的忠诚本色、担当魄力，也展现了当代英雄的为民情怀和奉献精神。

与会的党员干部纷纷表示，要积极学习英烈英模的崇高品质和扎实作风，把站稳人民立场作为最根本的取向，牢记初心、践行使命，将非凡的英雄精神落实到平凡的工作岗位上，多做解民忧、顺民意、暖民心的实事好事，用实际行动践行爱党为民的初心使命，以优异的成绩向建党100周年献礼。

英烈英模家属宣讲团走进晋中